

2019. 11. 15.

2. konzultáció

Egyenlőtlenség

Bernoulli - egyenlőtlenség

$$a > -1, p > 0, p \neq 1 \\ a \neq 0.$$

$$(1+a)^p > 1+ap \quad p > 1 \text{ esetén}$$

$$(1+a)^p < 1+ap \quad 0 < p < 1 \text{ esetén.}$$

Ismeret felmérése: $(1+a)^n > 1+na$ adódik.

$$1+2a+a^2 > 1+2a \quad \text{éppen látszik}$$

n-re igaz

$$(1+a)^{n+1} > 1+na+a+na^2 = 1+(n+1)a+na^2 > 1+(n+1)a.$$

$$(1+a)^p > 1+ap \quad p > 1.$$

szigorú számtani közép

$$1+a > \underbrace{(1+ap)^{1/p} \cdot 1^{1-1/p}}_{\text{szigorú geom. közép}} \leq \frac{1}{p}(1+ap) + 1\left(1-\frac{1}{p}\right)$$

$$\frac{1}{p} + a + 1 - \frac{1}{p} = 1+a$$

ha $p > 1$.

Ha $0 < p < 1$:

~~$$(1+a)^p \cdot 1^{1-p}$$~~

$$(1+a)^p = (1+a)^p \cdot 1^{1-p} \leq p(1+a) + (1-p)1 =$$

$$= p + pa + 1 - p = pa + 1.$$

Chebisev - egyenlőtlenség:

$$x_1, x_2, \dots, x_n$$

azonosan rendezett számsorok

$$y_1, y_2, \dots, y_n$$

$$x_i < x_j \Rightarrow y_i < y_j.$$

$$x_1 y_1 + x_2 y_2 + \dots + x_n y_n = x_1 y_1 + x_2 y_2 + \dots + x_n y_n$$

$$x_1 y_1 + x_2 y_2 + \dots + x_n y_n \geq x_1 y_2 + x_2 y_3 + \dots + x_n y_1$$

$$\geq x_1 y_3 + x_2 y_4 + \dots + x_n y_2$$

$$\vdots \\ \geq x_1 y_n + x_2 y_1 + \dots + x_n y_{n-1}$$

①

n db

egyenlőtlenség

Mindkét oldal összeadva:

$$n(x_1y_1 + x_2y_2 + \dots + x_ny_n) \geq x_1(y_1 + \dots + y_n) + x_2(y_1 + \dots + y_n) + \dots + x_n(y_1 + \dots + y_n)$$

$$n(x_1y_1 + x_2y_2 + \dots + x_ny_n) \geq (x_1 + x_2 + \dots + x_n)(y_1 + \dots + y_n)$$

Ka azonosan van az.

Fordítottan is igaz:

$$n(x_1y_1 + x_2y_2 + \dots + x_ny_n) \leq (x_1 + x_2 + \dots + x_n)(y_1 + y_2 + \dots + y_n)$$

$$S(x) = \frac{x_1 + \dots + x_n}{n}$$

$\uparrow$
átlag

$$S(y) = \frac{y_1 + \dots + y_n}{n}$$

$$S(xy) = \frac{x_1y_1 + \dots + x_ny_n}{n} \quad \text{lesz}$$

$$\left. \begin{array}{l} S(xy) \geq S(x)S(y) \\ S(xy) \leq S(y)S(x) \end{array} \right\} \text{lesz}$$

Cauchy-féle egyenlőtlenség

$$|(x, y)| \leq \|x\| \|y\|$$

$$x = (x_1, \dots, x_n)$$

$$y = (y_1, \dots, y_n)$$

$$|x_1y_1 + x_2y_2 + \dots + x_ny_n| \leq \sqrt{x_1^2 + x_2^2 + \dots + x_n^2} \sqrt{y_1^2 + y_2^2 + \dots + y_n^2}$$

$$(x + \lambda y, x + \lambda y) = (x_1 + \lambda y_1)^2 + (x_2 + \lambda y_2)^2 + \dots + (x_n + \lambda y_n)^2$$

$$\|x + \lambda y\|^2 = \sum_{i=1}^n (x_i + \lambda y_i)^2$$

$$f(\lambda) = \sum_{i=1}^n (x_i^2 + 2\lambda x_i y_i + \lambda^2 y_i^2) =$$

$$= \sum_{i=1}^n x_i^2 + 2\lambda \sum_{i=1}^n x_i y_i + \lambda^2 \sum_{i=1}^n y_i^2 \quad \text{ez egy parabola lesz}$$

$$A\lambda^2 + B\lambda + C \Rightarrow \sqrt{B^2 - 4AC} \quad \text{lesz a D.}$$

$$4 \left(\sum_{i=1}^n (x_i y_i)^2 \right) - 4 \sum_{i=1}^n x_i^2 \sum_{i=1}^n y_i^2 \leq 0$$

ez öpp a Cauchy - egyenlőtlenség analóg

$$x_1 + \lambda y_1 = 0$$

$$x = (x_1, \dots, x_n)$$

:

$$x = -\lambda y$$

$$x_n + \lambda y_n = 0$$

$$y = (y_1, \dots, y_n)$$

Jensen - egyenlőtlenség:

$f(x)$ konvex $[a, b]$ -n, $a < b$



hív alak

$f(x)$ konkáv, ha a felfelé fordított

$$f(x) \text{ konvex } [a, b]\text{-n, ha } \forall x_1, x_2 \in [a, b] : f\left(\frac{x_1 + x_2}{2}\right) \leq \frac{f(x_1) + f(x_2)}{2}$$

$$\forall x_1, x_2, \dots, x_n \in [a, b], x_i \neq x_j$$

$$p_1, p_2, \dots, p_n > 0, \sum_{i=1}^n p_i = 1, f(p_1 x_1 + p_2 x_2 + \dots + p_n x_n) \leq p_1 f(x_1) + p_2 f(x_2) + \dots + p_n f(x_n)$$

$$x_1 t + x_2 (1-t), \quad 0 \leq t \leq 1$$

$$f(x_1 t + x_2 (1-t)) \leq t f(x_1) + (1-t) f(x_2)$$

Konkáv esetben fordítva van

Bizonyítás:

Tfh 2-re igaz.

$$\frac{x_1 + x_2 + x_3 + x_4}{4} = \frac{\frac{x_1 + x_2}{2} + \frac{x_3 + x_4}{2}}{2}$$

$$f\left(\frac{x_1 + x_2 + x_3 + x_4}{4}\right) \leq \frac{f\left(\frac{x_1 + x_2}{2}\right) + f\left(\frac{x_3 + x_4}{2}\right)}{2} \leq \frac{\frac{f(x_1) + f(x_2)}{2} + \frac{f(x_3) + f(x_4)}{2}}{2}$$

Induk:

2^h -re igaz. 2^{h+1}

$$\frac{x_1 + x_2 + \dots + x_{2^h} + x_{2^h+1} + \dots + x_{2^{h+1}}}{2^{h+1}} = \frac{\frac{x_1 + \dots + x_{2^h}}{2^h} + \frac{x_{2^h+1} + \dots + x_{2^{h+1}}}{2^h}}{2}$$

$$f\left(\frac{x_1 + \dots + x_{2^h}}{2^h}\right) = f\left(\frac{x_1 + \dots + x_{2^h} + A + \dots + A}{2^h}\right) = f\left(\frac{\frac{x_1 + \dots + x_{2^h}}{2^h} + (2^h - 1)A}{2^h}\right) = f(A)$$

$$\leq \frac{f(x_1) + \dots + f(x_{2^h}) + f(A)(2^h - 2)}{2^h} \quad A = \frac{x_1 + \dots + x_{2^h}}{2^h}$$

$$2^h f(A) - f(A)(2^h - 2) \leq \frac{f(x_1) + \dots + f(x_{2^h})}{2^h}$$

$$f(A)2 \leq f(x_1) + \dots + f(x_{2^h})$$

$$f(A) \leq \frac{f(x_1) + \dots + f(x_{2^h})}{2}$$

$$\frac{p_1 x_1 + \dots + p_n x_n}{p_1 + \dots + p_n}$$

p_i egész.

$$p_i = \frac{r_i}{q_i}$$

racionális

$$p_i = \frac{s_i}{q_i} \text{ alakú}$$

$$\sum_{i=1}^n \frac{p_i x_i}{p_1 + \dots + p_n} = \sum_{i=1}^n \frac{s_i x_i}{q_1 + \dots + q_n}$$

$$\sum_{i=1}^n \frac{r_i x_i}{r_1 + \dots + r_n}$$

a függvény folytonos. Navier tevékenysége.

Példa

A $\sin x$ $[0, \pi]$ -n monoton. Látszik be.

$$\forall x_1, x_2 \in [0, \pi]$$

$$\sin x_1 + \sin x_2$$

$$\sin\left(\frac{x_1 + x_2}{2}\right) \leq \frac{\sin x_1 + \sin x_2}{2} \quad \text{szell.}$$

$$\sin(\alpha + \beta) = \sin \alpha \cos \beta + \cos \alpha \sin \beta$$

$$\sin(\alpha - \beta) = \sin \alpha \cos \beta - \cos \alpha \sin \beta$$

$$\sin(\underbrace{\alpha}_{x_1} + \underbrace{\beta}_{x_2}) + \sin(\underbrace{\alpha}_{x_1} - \underbrace{\beta}_{x_2}) = 2 \sin \alpha \cos \beta$$

$$\sin x_1 + \sin x_2 = 2 \sin \frac{x_1 + x_2}{2} \cos \frac{x_1 - x_2}{2}$$

$$\circ \quad \frac{\sin x_1 + \sin x_2}{2} \geq \sin \frac{x_1 + x_2}{2}$$

$$= \sin \frac{x_1 + x_2}{2} \left(\cos \frac{x_1 - x_2}{2} - 1 \right) \quad \square$$

Példa

α, β, γ egy tetszőleges háromszög szögei.

$$\sin \frac{\alpha}{2} \sin \frac{\beta}{2} \sin \frac{\gamma}{2} \leq \frac{1}{8}$$

$$\gamma = 180^\circ - (\alpha + \beta)$$

$$3 \sqrt{\sin \frac{\alpha}{2} \sin \frac{\beta}{2} \sin \frac{\gamma}{2}} < \frac{\sin \frac{\alpha}{2} + \sin \frac{\beta}{2} + \sin \frac{\gamma}{2}}{3} < 3 \sin \left(\frac{\alpha + \beta + \gamma}{3 \cdot 2} \right)$$

↑
hátlap

3
1
3
1

$$\frac{\sin \alpha + \sin \beta + \sin \gamma}{3} < \sin \left(\frac{\alpha + \beta + \gamma}{3} \right) \quad \square$$

Következő példa:

$$\cos \alpha + \cos \beta + \cos \gamma \leq \frac{3}{2} \quad \Delta \text{ van.}$$

$$\textcircled{1} \quad 0 < \alpha, \beta, \gamma \leq \frac{\pi}{2}. \quad \alpha + \beta + \gamma = \pi.$$

$$\frac{\cos \alpha + \cos \beta + \cos \gamma}{3} \leq \underbrace{\cos \left(\frac{\alpha + \beta + \gamma}{3} \right)}_{\cos(60^\circ) = \frac{1}{2}} = \frac{1}{2} \quad \square$$

$$\textcircled{2} \quad \frac{\pi}{2} < \gamma \quad \text{de} \quad \alpha, \beta < \frac{\pi}{2} \\ \alpha + \beta < \frac{\pi}{2}$$

$$\cos \alpha + \cos \beta + \cos \gamma \leq 2 \cos \frac{\alpha + \beta}{2} + \cos(\pi - (\alpha + \beta)) =$$

$$= 2 \cos \frac{\alpha + \beta}{2} + \cos(\alpha + \beta)$$

$$\cos 2\alpha = \cos^2 \alpha - \sin^2 \alpha \quad \Rightarrow \quad 2 \cos \frac{\alpha + \beta}{2} - 2 \cos^2 \frac{\alpha + \beta}{2} - 1.$$

$$1 = \cos^2 \alpha + \sin^2 \alpha \quad = -2 \left(\cos \right.$$

$$\cos^2 \alpha + 1 = 2 \cos^2 \alpha$$

$$1 + \cos(\alpha + \beta) = 2 \cos^2 \left(\frac{\alpha + \beta}{2} \right) \quad \underline{\text{elbájtuk}}$$

$$a^a b^b c^c \geq \left(\frac{a+b+c}{3} \right)^{a+b+c}$$

$$a^{\frac{a}{a+b+c}} b^{\frac{b}{a+b+c}} c^{\frac{c}{a+b+c}}$$

$$\frac{1}{a^{\frac{a}{a+b+c}} b^{\frac{b}{a+b+c}} c^{\frac{c}{a+b+c}}} = \left(\frac{1}{a} \right)^{\frac{a}{a+b+c}} \left(\frac{1}{b} \right)^{\frac{b}{a+b+c}} \left(\frac{1}{c} \right)^{\frac{c}{a+b+c}} \leq$$

$$\frac{1}{a} \frac{a}{a+b+c} + \frac{1}{b} \frac{b}{a+b+c} + \frac{1}{c} \frac{c}{a+b+c} = \frac{3}{a+b+c}$$

(pl)

$$n^n > (n+1)^{n-1} \quad \text{for } n > 1, n \in \mathbb{R}$$

$$n^n (n+1) > (n+1)^n$$

$$n^{n+1} + n^n > (n+1)^n \quad \text{rem } f''$$

$$(1+a)^p > 1+ap$$

$$a > -1, \quad p > 1, \quad \text{Bernoulli}$$

$$n^n = (1+n-1)^n >$$

$$a = n-1$$

$$\frac{n}{n-1} = (1+n-1)^{\frac{n}{n-1}} \quad \begin{matrix} a=n-1 \\ p=\frac{n}{n-1} \end{matrix} > 1 + (n-1) \frac{n}{n-1} = 1+n$$

$\Downarrow$

$$n^n > (1+n)^{n-1} \quad \text{for } n > 1$$

$$\frac{-\cos^2 x}{2} + \frac{-\sin^2 x}{2} = \sin y + \cos y$$

$$\frac{\frac{-\cos^2 x}{2} + \frac{-\sin^2 x}{2}}{2} \geq \sqrt{\frac{-\cos^2 x}{2} \cdot \frac{-\sin^2 x}{2}} = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\Rightarrow \frac{-\cos^2 x}{2} + \frac{-\sin^2 x}{2} \geq \sqrt{2}$$

$$\frac{\sin y + \cos y}{2} \leq \sqrt{\frac{\sin^2 y + \cos^2 y}{2}} = \sqrt{\frac{1}{2}} = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\left. \begin{array}{l} \sin^2 x = \cos^2 x \\ \sin y = \cos y \end{array} \right\}$$

2 egyenlet, 3 ismeretlen.

$$x + y + z = 11$$

szimmetriai feltétel

$$x^2 + 2y^2 + 3z^2 = 66$$

szimmetriai feltétel

$$\frac{36}{66} \left(\frac{x}{6}\right)^2 + \frac{18}{66} \left(\frac{y}{3}\right)^2 + \frac{12}{66} \left(\frac{z}{2}\right)^2 = 1 \geq \left(\frac{36}{66} \frac{x}{6} + \frac{18}{66} \frac{y}{3} + \frac{12}{66} \frac{z}{2}\right)^2$$

$$\left(\frac{x}{11} + \frac{y}{11} + \frac{z}{11}\right)^2 = 1$$

$$3z + \frac{3}{2}z + z = 11$$

$$\frac{x}{6} = \frac{y}{3} = \frac{z}{2}$$

$$x = 3z$$

$$y = \frac{3}{2}z$$

Oldjuk meg

$$(\sin^4 x + 1)(\cos^4 x + 1) = \frac{25}{16} \sin^4 2x.$$

$$(\sin^4 x + 1)(\cos^4 x + 1) = \frac{25}{16} \sin^4 2x = \frac{25}{16} 2^4 \sin^4 x \cos^4 x$$

$$\left(1 + \frac{1}{\sin^4 x}\right) \left(1 + \frac{1}{\cos^4 x}\right) = 25$$

$$1 + \frac{1}{\sin^4 x} + \frac{1}{\cos^4 x} + \frac{1}{\sin^4 x \cos^4 x} = 25$$

$$\frac{1}{\sin^4 x} + \frac{1}{\cos^4 x} \geq 2 \sqrt{\frac{1}{\sin^4 x} \frac{1}{\cos^4 x}}$$

$$1 + \frac{1}{\sin^4 x} + \frac{1}{\cos^4 x} + \frac{1}{\sin^4 x \cos^4 x} \geq 1 + \frac{2}{\sin^2 x \cos^2 x} + \left(\frac{1}{\sin^2 x \cos^2 x}\right)^2 = \dots$$

- o -

Pelda

$$p > 0, q > 0, x > 0, y > 0. \quad \frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$$

$$xy \leq \frac{1}{p} x^p + \frac{1}{q} y^q$$

$$xy = \left(x^{\frac{1}{p}} (y^q)^{\frac{1}{q}}\right)^{\frac{1}{q}} \leq \frac{1}{p} x^p + \frac{1}{q} y^q. \quad \square$$

- o -

$$a_1, a_2, \dots, a_n > 1.$$

$$\left(\frac{a_1}{a_1} \frac{a_2}{a_2} \dots \frac{a_n}{a_n}\right)^n \geq (a_1 a_2 \dots a_n)^{a_1 + a_2 + \dots + a_n}$$

$$n \cdot (a_1 \ln a_1 + a_2 \ln a_2 + \dots + a_n \ln a_n) \geq (a_1 + a_2 + \dots + a_n) (\ln a_1 + \ln a_2 + \dots + \ln a_n)$$

csalétszomb

- o -

$$\text{Ha } n > 1 \Rightarrow n! < \left(\frac{n+1}{2}\right)^n.$$

⑧

$$n \sqrt{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot n} \leq \frac{1+2+\dots+n}{n} = \frac{n(n+1)}{2n} = \frac{n+1}{2}$$

— C —

$a, b, c > 0$. Legyen.

$$\frac{1}{a^3} + \frac{1}{b^3} + \frac{1}{c^3} \leq \frac{1}{a^3} \sqrt{\frac{b}{a}} + \frac{1}{b^3} \sqrt{\frac{c}{b}} + \frac{1}{c^3} \sqrt{\frac{a}{c}}$$

$$\frac{\sqrt{a}}{a^3\sqrt{a}} + \frac{\sqrt{b}}{b^3\sqrt{b}} + \frac{\sqrt{c}}{c^3\sqrt{c}}$$

Skalarprodukt

$\sqrt{b}, \sqrt{c}, \sqrt{a}$

$$\frac{1}{\sqrt[3]{2}}, \frac{1}{\sqrt[3]{4}}, \frac{1}{\sqrt[3]{8}}$$

het veld

$\sqrt{a}, \sqrt{b}, \sqrt{c}$

22/10/2020

Set varta

$$\frac{1}{a^3 \sqrt{a}}, \frac{1}{b^3 \sqrt{b}}, \frac{1}{c^3 \sqrt{c}}$$

CSEBIS EV

$$(b) \quad \frac{x^2}{y^2} + \frac{y^2}{z^2} + \frac{z^2}{x^2} \geq \frac{x}{y} + \frac{y}{z} + \frac{z}{x}$$

Cauchy-t Verteilung neg.

$$\frac{x}{y} \cdot 1 + \frac{y}{z} \cdot 1 + \frac{z}{x} \cdot 1 \leq \sqrt{\frac{x^2}{y^2} + \frac{y^2}{z^2} + \frac{z^2}{x^2}} \cdot \sqrt{3}$$

$$\frac{\frac{x}{y} + \frac{z}{x} + \frac{y}{z}}{3} \geq \sqrt[3]{1} = 1$$

$$\frac{\frac{x^2}{y^2} + \frac{y^2}{z^2} + \frac{z^2}{x^2}}{3} \geq \left(\frac{\left| \frac{x}{y} \right| + \left| \frac{y}{z} \right| + \left| \frac{z}{x} \right|}{3} \right)^2$$

$$\frac{\frac{x}{y^2} + \frac{y}{x^2} + \frac{z}{x^2}}{3} \geq \left(\frac{\frac{x}{y} + \frac{y}{x} + \frac{z}{x}}{3} \right)^2 \quad (16)$$

16